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ASSEMBLÉE NATIONALE
12ème législature

insecticides
Question écrite n° 40104

Texte de la question

M. Marcel Bonnot attire l'attention de M. le ministre de l'agriculture, de l'alimentation, de la pêche et des affaires
rurales sur l'inquiétude grandissante des apiculteurs du Doubs, concernant l'importante mortalité chez les
abeilles depuis une dizaine d'années. Face à ce douloureux constat, les apiculteurs professionnels sont dans
l'obligation de renouveler chaque année au moins 30 % de leurs colonies. Découragés, certains abandonnent
même leur activité. De surcroît, le rôle essentiel que jouent les abeilles dans la pollinisation ne peut être
méconnu ; en effet, 80 % de celle-ci est ainsi assurée au niveau de nos forêts et de nos vergers. Par ailleurs,
jusqu'à présent, seules les recherches de maladies sont effectuées par les services vétérinaires, les analyses de
pesticides sont à la charge de l'apiculteur et coûtent très cher. Depuis dix ans, les abeilles meurent sans qu'une
recherche sérieuse soit réalisée. En conséquence, il lui demande quelles mesures il envisage de prendre face à
ce phénomène qui, d'une part, entraîne indiscutablement pour les apiculteurs des pertes de revenus et qui,
d'autre part, fait craindre dans un avenir proche la disparition de la plupart des colonies d'abeilles.

Texte de la réponse

L'honorable parlementaire a attiré l'attention de M. le ministre de l'agriculture, sur l'incidence de l'utilisation de
produits phytosanitaires sur la situation de l'ensemble de la filière apicole et la pertinence du maintien de
l'autorisation de mise sur le marché des molécules imidaclopride (Gaucho) et fipronil (Régent). Le ministre
souhaite communiquer les dernières décisions intervenues à ce sujet. L'autorisation de mise sur le marché des
produits à base de fipronil a été retirée le 24 février 2004. Il en a été de même pour l'autorisation concernant le
Gaucho pour le maïs le 12 mai 2004. Les décisions de suspension de la mise sur le marché des spécialités à
base de fipronil et du Gauchoont été prises sur la base de l'article L. 110-1 du code de l'environnement relatif au
principe de précaution. Le Conseil d'État vient de conclure à l'annulation de la décision de retrait des
autorisations de mise sur le marché des produits à base de fipronil du 24 février 2004 pour des raisons de
forme, le fond du dossier n'étant pas contesté. Dans le cadre de l'évaluation scientifique des substances actives
phytosanitaires au niveau communautaire, la France a été désignée comme rapporteur pour procéder à l'étude
du fipronil. En 2004, les autorités françaises ont ainsi proposé de ne pas inclure cette substance sur la liste des
substances actives phytosanitaires autorisées au niveau communautaire compte tenu des préoccupations
majeures pour l'environnement et les espèces sauvages (organismes aquatiques, abeilles, oiseaux et
mammifères sauvages). L'autorité européenne de sécurité des aliments (AESA) est en train d'évaluer le dossier
et devrait rendre son avis à la Commission européenne pour le début de l'année 2006. Compte tenu de ce qui
précède, le ministre de l'agriculture, de l'alimentation, de la pêche et de la ruralité vient d'interdire la mise sur le
marché et l'utilisation de semences enrobées de fipronil et des produits de traitement des sols à base de cette
substance active. En ce qui concerne le Gaucho, ce dossier a été réévalué en tenant compte des nouveaux
éléments d'évaluation du risque disponibles dans le cadre du réexamen communautaire, ainsi que des données
émanant de l'étude multifactorielle animée par l'Agence française de sécurité sanitaire des aliments et mise en
oeuvre par les services régionaux de la protection des végétaux et les directions départementales des services
vétérinaires.
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